A6



明朝正德年间,王阳明任江 西巡抚,受命平叛。一年之后, 为祸当地十余年的匪患就被平 息。别人都称赞王阳明用兵如 神。王阳明却说:破山中贼易, 破心中贼难。

剿贼这种事其实很容易,难 的是破心中之贼。坐中静,破焦 虑之贼;舍中得,破欲望之贼;事 上练,破犹豫之贼。三贼能破,一 个人才能真正获得内心的安宁。

坐中静,破焦虑之贼

心理学上讲:情绪背后,都是需求。一个人缺 乏掌控感,稳定感,往往容易出现焦虑的情绪。但 是如果不能平复心情,很容易被焦虑吞噬。

心理学家丹尼尔说:焦虑本身,是一种认知任 一个人遇到无法解决的事情,才会产生焦虑 的情绪。这个时候,考验的是一个人的智慧。唯 有静下心来,一个人才能找到解决问题的办法,走 出焦虑的情绪。

三国末期,司马懿豢养死士,想要夺取曹魏天 起事的前一晚,司马懿焦虑得睡不着,自己垂 垂老矣,这样折腾,也不知道是福是祸。

他趁夜来探查两个儿子的情况。二儿子司马 昭在床上辗转反侧,大儿子司马师却鼾声如雷。 这样的大事,司马师竟然可以沉静如常,像没事人 一样。司马懿说:此子竟可也。于是下定起事的 决心。事实证明,司马懿没有看错,司马师的心态 确实异于常人。

司马懿去世之后,朝局动荡,淮南二叛。文钦 之子文鸯趁夜带兵袭击司马师营帐。自古夜惊都 是兵家大忌,很多名将都栽在这上面,司马师在病 中依然沉静不乱,稳住军心,抵住了对方数次冲 击。文鸯撤退,诸将不敢追击,司马师却对战场形 势洞若观火,敏锐准确抓住战机,一举平定叛乱。

王阳明说:人极静,则万事可看通透。

人心如水,只要静下来,就看正确映照万物, 看清万物。如果被焦虑、恐惧左右,人往往会对局 面失去判断。事情也就没有挽回的余地了。

每临大事有静气。

面临人生大事,克服焦虑,保持镇静,一个人 才能生出智慧,做出最正确的选择。

2 舍中得,破欲望之贼

《智慧书》里讲:欲望是神,欲望的能量和神的 能量相当。

衣食住行,柴米油盐,都是欲望。没有欲望, 人难以生存。但凡事过犹不及。认清欲望的代 价,人生才不会被欲望左右。

人生是一场选择的学问。

有舍弃才有得到,有得到必有舍弃。选择站 在欲望这边,到头来,可能得到普通人的生活也是 奢求。

春秋时期,公孙仪任鲁国宰相。

他平日酷爱吃鱼,当上宰相之后,很多人买鱼 送他,公孙仪却把所有人拒之门外。弟弟不解,问 责编:唐楠 版式:刘静 校对:桂传宝

他:你不是喜欢吃鱼吗?公孙仪说: 就是因为喜欢吃鱼,才不能收鱼。 收了鱼就要给人办事,哪怕违规也 不能违拗。慢慢地我就会被免除相 位,到时候,想自己买鱼吃都难了。

一切欲望都有代价,一切贪婪 都有惩罚。不必羡慕别人的风光, 不必羡慕别人的显达。克服欲望的 诱惑,才能回到自己。避开欲望的 陷阱,才能规避祸患。

3 事上练,破犹豫之贼

王阳明的弟子在学习的过程 中,经常另辟蹊径,看一些杂书。

有人沉迷占卜算卦,有人沉迷 鬼神志怪,但是王阳明却从不加以 纠正。

他说,人只有经历了错误,走回 正轨的时候,心里才会更加通透,之

前对圣人之道越隔膜,认识到错误之后,就会对圣 人之道越亲近。

在王阳明看来,路错了也不要紧。一切错误, 切教训,都是收获。就怕学生瞻前顾后,犹犹豫 豫,什么都不做,这才是一个人最大的悲哀。

王阳明自己是这样说的,也是这样做的。

少年时期,他对兵法产生了浓厚的兴趣,直接 去了边关实地考察。老父亲觉得他不务正业,但 是这次游历,却让他对兵法的研读不再是纸上谈 兵。这才有了后来平定宁王之乱的功绩。

他对程朱理学产生质疑,对着竹子格了三天 三夜。虽然最后头痛晕倒,但是这次失败,也让他 意识到程朱理学的问题。这个疑问不断发酵,才 有了后来龙场悟道。

中国人讲:功不唐捐。

任何事情,只要做了,就一定有收获。就怕瞻 前顾后,一直站在岸上,不肯行动。

易中天说:不怕慢,只怕站。

做事慢一点没关系,就怕一直在边上站着不 开始。

事情不要想太远,先做起来再说。很多时候, 在事情做起来之后,我们才能逐渐看清未来的路。

王阳明说:心外无物。人心,才是万物的主

如果内心不安,人生往往寸步难行,容易陷入 泥沼。破除心贼,一个人才能抵抗世间所有的躁 动与烦恼。

人生就是一场修行,修行贵在修心。

世事总无常,把这颗心安顿好,人生无往不 利,万事从容。

来源:光明网

《秋疯》:从传统文化中汲取职场智慧



《秋疯》是上海作家苏虹历时23 年构思创作的长篇小说,是一部个人 经历和生活积累为底气的"另类职场 小说'

故事从千禧年五个年轻人毕业 前的狂欢夜说起,周宇、柳春富、钱嘉 良、沙刚、韩子霁是硕士研究生同学, 他们的家庭背景大不相同,毕业后走 上不同的工作岗位,也因此留下了不 同的人生轨迹。周宇因为偶然机会 被即将退休的省委副书记相中成为 "大秘",经历了过山车式的职业体 验;柳春富从记者到省委组织部研究 室主任,后来到市长,其间的偶然事 件让他从人生低谷走上人生巅峰,又 从人生巅峰摔到谷底,过程令人唏 嘘;钱嘉良剑走偏锋,商业奇才成功 的背后,折射出社会、法律、道德之间 的种种矛盾与困境;沙刚、韩子霁同 为高干子弟,不同的职业选择、不同 的价值追求,演奏出不同的命运交响

《秋疯》通过精彩纷呈的故事情 节,表达了当下应当多从中华传统文 化中汲取职场智慧的理念,踏踏实实 走好每一步、过好每一天,无论是顺 境还是逆境,始终做一个坚定的前行

据介绍,小说的标题"秋疯"是受 到南宋诗人辛弃疾词《丑奴儿・书博 山道中壁》意境的启示,小说试图通 过描绘五个年轻人的升迁沉浮、人生 况境,折射近几十年来社会的变迁和 人生的殊途。在五光十色的社会中, 社会变迁、文化环境、道德调整、个人 感受等方方面面的互动作用日益凸 显,如何寻求它们之间的平衡点,如 何选择正确的人生方向,如何不迷失 自我,如何避免中年焦虑,是作品聚 焦的主题。

《秋疯》不是官场小说。虽然小 说中涉及各类官员,但作者表示不希 望将作品定位为官场小说。《秋疯》虽 然涉及官场的大量事务,但所表现的 是职场的人生百态,是新时期的人生 选择。

中国作家协会副主席、书记处书 记吴义勤表示,《秋疯》聚焦时代变 迁、个体命运、价值转型、婚恋职场 等,作者有着细致的观察和独特的表 达,对以周宇为代表的读书人的矛 盾、挣扎、困惑,刻画得真实动人。

上海市作家协会党组书记、副主 席马文运认为,小说讲述了千禧年后 的故事,离现在很近,以现实主义笔 法书写时代很有难度。作品充分展 现了人性的复杂性,有节制地展现了 中国式现代化背景下人生的抉择与 价值的追求。

来源:中新网